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ВСТУП 
 

Актуальність теми: Відбудова країни після війни є важливим і 

актуальним процесом, який впливає на подальший розвиток економіки та 

стабілізацію суспільства. Питання ролі держави в післявоєнній відбудові є 

особливо важливим у контексті України, яка зазнала руйнівних наслідків війни з 

росією. Відновлення інфраструктури, промисловості, сільського господарства, 

соціальної сфери та політичної стабільності вимагає зусиль держави та 

міжнародної спільноти. Оцінка ролі держави в процесі відбудови та розробка 

стратегій оптимізації державної політики є критично важливими для успішного 

відновлення України та забезпечення її стабільного розвитку у майбутньому. 

Дослідження цього питання має значущий науковий і практичний потенціал, а 

результати такого дослідження можуть стати основою для формування 

ефективної державної політики відбудови після завершення війни. 

Об'єкт дослідження: Об'єктом дослідження є роль держави у післявоєнній 

відбудові України , важливість та  значущість  взаємодії  з міжнародними 

партнерами та місцевими громадами , потенційні виклики та загрози , та 

можливості використання міжнародного досвіду післявоєнного 

відновлення  саме для України.  Вивчення цих питань допоможе зрозуміти 

особливості післявоєнної відбудови саме для України, а також 

допоможе  розробити стратегії та рекомендації, які можуть сприяти більш 

ефективній відбудові країни в післявоєнний період.  

Предмет дослідження: Предметом дослідження є теоритичні та прикладні 

аспекти ролі держави в післявоєнній відбудові України.  

Мета дослідження: Визначити ключові  напрями  державної політики для 

ефективного здійснення післявоєнної відбудови України. На основі аналізу 

теоретичних аспектів післявоєнної відбудови країн , розглядання ролі держави в 

відновленні країни та  визначено потенційних шляхів  оптимізації державної  

ролі  в цій відбудові.  

 

 

 



Завдання дослідження: 

1. Вивчити поняття та сутність післявоєнної відбудови, основні 

теоретичні  методів та концепції післявоєнного відновлення  та 

проаналізувати  міжнародний  досвід відновлення після війн.  

2. Проаналізувати втрати економіки України , виклики , проблеми 

відбудови.  

3. Розглянути роль держави у відновленні промисловості , сільського 

господарства , інфраструктури , соціальної сфери.  

4. Розробити можливий варіант національної стратегії відбудови , 

запропонувати напрями участі громадськості у процесі відбудови.  

5. Оцінити можливості співпраці України з європейськими країнами та 

міжнародними організаціями. 

Методи дослідження: Для досягнення мети дослідження будуть 

використані аналітичний, порівняльний та системний методи, а також вивчення 

наукової літератури, статистичних даних та офіційних документів. 

Наукова новизна одержаних результатів: Результати дослідження 

дозволять виявити нові можливості для оптимізації ролі держави в післявоєнній 

відбудові України, а також можуть стати основою для розробки конкретних 

рекомендацій щодо державної політики у цьому напрямку. 

Структура роботи: Робота складається з вступу, трьох основних розділів, 

висновків та списку використаних джерел. У першому розділі розглядаються 

теоретичні аспекти післявоєнного відновлення країни та ролі держави в цьому 

процесі. Другий розділ присвячений аналізу наслідків війни для економіки 

України та можливостей державного втручання у післявоєнній відбудові. Третій 

розділ висвітлює шляхи оптимізації державної ролі в післявоєнній відбудові 

економіки України, зокрема через співпрацю з європейськими країнами та 

міжнародними організаціями. Висновки сумують результати дослідження та 

формулюють рекомендації щодо державної політики в післявоєнній відбудові 

України. 
 

 



 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРИТИЧНІ АСПЕКТИ ПІСЛЯВОЄННОЇ 
ВІДБУДОВИ КРАЇНИ 

 

 
1.1. Поняття та сутність післявоєнної відбудови 

 
 

Післявоєнна відбудова - це комплекс заходів, спрямованих на відновлення 

економіки, інфраструктури, соціальної сфери та політичної стабільності країни 

після завершення військових дій. Цей процес передбачає активну роль держави, 

яка має відповідати за планування та координацію відбудови на національному 

рівні. 

Поняття післявоєнної відбудови включає в себе широкий спектр дій, які 

сприяють реконструкції і розвитку країни, постраждалої від війни. Цей процес 

відбувається на різних рівнях та сферах: економічному, соціальному, 

політичному, правовому, культурному та екологічному. 

Сутність післявоєнної відбудови полягає в наступних аспектах: 

-Відновлення економіки: післявоєнна відбудова вимагає стабілізації 

економіки, відновлення промисловості, сільського господарства, торгівлі та 

інших галузей економіки. Це передбачає забезпечення робочих місць, 

прискорення інвестицій та залучення міжнародної допомоги. 

-Відновлення інфраструктури: відбудова пошкодженої інфраструктури, 

такої як дороги, мости, комунікації, енергетичні системи та житловий фонд, є 

ключовим аспектом післявоєнної відбудови. Відновлення інфраструктури 

допомагає підтримати економічний розвиток та забезпечити належні умови для 

населення. 

-Відновлення соціальної сфери: післявоєнна відбудова передбачає 

відновлення систем охорони здоров'я, освіти, соціального захисту та культурних 

установ. Це важливо для покращення якості життя людей та забезпечення 

соціальної стабільності. 



-Відновлення політичної стабільності: післявоєнна відбудова має на меті 

відновити політичні інститути, створити умови для демократичного розвитку та 

забезпечити верховенство права. Відновлення довіри до державних установ і 

політичної системи є важливим кроком для стабілізації ситуації в країні. 

-Відновлення правової системи: післявоєнна відбудова включає в себе 

реформування правової системи, захист прав і свобод громадян, забезпечення 

справедливості та прозорості судових процесів. 

-Відновлення культурного спадку: охорона та відновлення культурних 

пам'яток, музеїв, архівів та бібліотек, які постраждали внаслідок війни, є 

важливим аспектом післявоєнної відбудови. Збереження культурної спадщини 

сприяє національній єдності та ідентичності. 

-Екологічна відновлення: післявоєнна відбудова також передбачає 

зайнятість проблемами екології, відновлення забруднених або пошкоджених 

екосистем, а також запобігання подальшим шкодам для довкілля. 

У післявоєнній відбудові держава відіграє вирішальну роль, оскільки має 

координувати всі процеси, забезпечувати належне фінансування та контроль за 

виконанням відповідних програм. Також держава відповідає за співпрацю з 

міжнародними організаціями та донорами, що надають фінансову та технічну 

допомогу в процесі відбудови. 
 

 

1.2. Основні теоретичні методи та концепції післявоєнного відновлення. 
 
 

Основні теоретичні методи  післявоєнного відновлення базуються на 

принципах макроекономічного планування, реконструкції інфраструктури, 

розвитку промисловості та сільського господарства, забезпечення зайнят ості 

населення та відновлення соціальної сфери. Однією з найвідоміших моделей є 

Маршаллів план, застосований після Другої світової війни для відновлення країн 

Західної Європи. Сучасні концепції підкреслюють необхідність забезпечення 

сталого розвитку та інтеграцію з міжнародними економічними і політичними 

системами. 



Маршаллів план: ця модель післявоєнного відновлення була запропонована 

американським державним секретарем Джорджем Маршаллом після Другої 

світової війни. Маршаллів план передбачав надання фінансової допомоги, 

інвестицій та технічної підтримки країнам Західної Європи, що мали на меті 

відновлення своєї економіки, інфраструктури та політичної стабільності. 

Основні принципи цього плану включали кооперацію між країнами, відкритість 

ринків та інтеграцію в міжнародну економіку.[ 1 ] 

Кейнсіанський підхід: післявоєнне відновлення може опиратися на 

кейнсіанські принципи, які передбачають активну роль держави в регулюванні 

економіки, стимулюванні попиту та забезпеченні повної зайнятості. За 

допомогою розширення державних інвестицій у розвиток інфраструктури, 

промисловості та сільського господарства, держава може стимулювати 

економічний зріст та створення робочих місць.[ 2 ] 

Модель сталого розвитку: сучасні концепції післявоєнного відновлення 

наголошують на важливості забезпечення сталого розвитку та збереження 

довкілля. Це передбачає розвиток економіки, який балансує між економічним 

зростанням, соціальною справедливістю та екологічною стабільністю. Модель 

сталого розвитку може включати такі принципи, як розвиток енергоефективних 

технологій, застосування кругової економіки та розвиток соціальної 

інфраструктури, що сприяє рівному доступу до освіти, охорони здоров'я та 

житла.[ 3] 

Модель міжнародної співпраці та інтеграції: післявоєнне відновлення 

також вимагає активної участі та підтримки міжнародних організацій, 

регіональних співтовариств та донорів. Модель міжнародної співпраці може 

передбачати надання фінансової, технічної та інституційної допомоги, сприяння 

міжнародній торгівлі, інвестицій та технологічному обміну. Інтеграція в 

міжнародні економічні і політичні системи також сприяє стабільності та 

розвитку країни на довгостроковій перспективі. 

Кожна з цих теоретичних моделей має свої особливості та може бути 

адаптована до конкретних умов і потреб країни, що проходить післявоєнне 

відновлення. Важливим елементом успішного планування та реалізації 



післявоєнного відновлення є забезпечення гнучкості, адаптивності та здатності 

до коригування стратегій відповідно до змінних умов та викликів. Успішне 

планування післявоєнного відновлення зазвичай включає такі методи: 

-Створення національної стратегії відновлення: національна стратегія 

повинна визначати ключові пріоритети, цілі та завдання післявоєнного 

відновлення. Стратегія може включати такі аспекти, як розвиток 

інфраструктури, промисловості та сільського господарства, забезпечення 

соціальної захищеності, створення робочих місць та підтримка малого та 

середнього бізнесу. 

-Координація між різними рівнями влади та секторами економіки: для 

ефективного планування та реалізації післявоєнного відновлення важливо 

забезпечити координацію дій між центральною та місцевою владою, приватним 

сектором, громадськими організаціями та міжнародними партнерами. 

-Залучення громадськості та контроль: активна участь громадськості у 

процесі планування та контролю за післявоєнним відновленням допомагає 

забезпечити прозорість, відкритість та відповідальність влади перед 

громадянами. Це може включати створення публічних рад, консультаційних 

механізмів та моніторингових систем. 

-Моніторинг та оцінка результатів: систематичний моніторинг та оцінка 

ефективності заходів, спрямованих на післявоєнне відновлення, дозволяє вчасно 

виявляти проблеми та коригувати стратегії та підходи. Це може включати 

розробку показників ефективно ності, збір та аналіз даних та проведення 

незалежних оцінок результатів реалізації програм та проектів. 

-Гнучкість та адаптивність: ефективне планування післявоєнного 

відновлення потребує гнучкості та здатності швидко адаптуватися до нових 

викликів та обставин. Це може включати перегляд та оновлення національної 

стратегії, навчання та розвиток кадрів, інтеграцію нових технологій та 

інноваційних підходів у процесі відновлення. 

-Міжнародна підтримка та співпраця: для успішного післявоєнного 

відновлення важливо забезпечити підтримку та співпрацю з міжнародними 

організаціями, донорами та іншими партнерами. Міжнародна підтримка може 



включати надання фінансових ресурсів, технічної допомоги, сприяння розвитку 

міжнародної торгівлі та інвестицій, а також обмін досвідом та знаннями. 
 

 
1.3. Держава як суб'єкт відновлення економіки 

 
 

Держава відіграє ключову роль у післявоєнному відновленні, оскільки її 

функції включають планування та координацію відбудови на національному 

рівні, забезпечення фінансування, розробку законодавства та забезпечення 

безпеки. Крім того, держава сприяє приватному сектору та залученню іноземних 

інвестицій для стимулювання економічного розвитку. 

Відновлення економіки після війни є складним та багатоаспектним 

процесом, який вимагає активної участі різних сторін, зокрема держави. 

Розглянемо детальніше роль держави у відновленні економіки: 

-Розробка та реалізація національної стратегії відбудови: держава має 

взяти на себе відповідальність за формування цілей, пріоритетів та дій у 

контексті післявоєнної відбудови. Це передбачає забезпечення взаємодії між 

різними органами влади, галузями економіки та регіонами країни. Держава 

виступає як головний координатор цього процесу, взявши на себе 

відповідальність за формування цілей, встановлення пріоритетів та планування 

конкретних дій. Важливо забезпечити взаємодію між різними органами влади на 

всіх рівнях - від центрального до місцевого. Кожен з них має відігравати свою 

роль у відбудові, а координація їх дій допоможе уникнути дублювання та 

конфліктів інтересів. Також, відбудова повинна бути збалансована з 

урахуванням потреб різних галузей економіки - від промисловості до сільського 

господарства і служби. Це передбачає аналіз ситуації в кожній галузі, виявлення 

їх специфічних потреб та можливостей для відновлення. Крім того, стратегія 

відбудови має бути адаптована до регіональних особливостей. Кожен регіон 

України має свої унікальні особливості, потреби та виклики, і це повинно бути 

враховано при плануванні дій з відбудови. 



-Мобілізація внутрішніх ресурсів: держава має забезпечити ефективне 

розподілення наявних ресурсів, зокрема фінансових, матеріальних та людських, 

для забезпечення відбудови та зростання економіки. У контексті фінансових 

ресурсів, це може включати оптимізацію державного бюджету, забезпечення 

прозорості використання коштів, а також використання фінансових 

інструментів, таких як облігації або кредити, для мобілізації додаткових 

ресурсів. 

-Матеріальні ресурси, такі як земля, сировина, інфраструктура, також 

повинні бути ефективно використані. Держава може розробити стратегії для 

використання цих ресурсів, зокрема за допомогою програм відновлення 

інфраструктури або промислового розвитку. 

-Що стосується людських ресурсів, держава має використовувати всі 

можливості для залучення населення до процесу відбудови. Це може включати 

розвиток програм навчання та перекваліфікації, стимулювання підприємництва, 

а також реалізацію програм соціальної підтримки для забезпечення соціальної 

стабільності та включення всіх груп населення в процес відбудови. 

-Регулювання економічної діяльності: держава має розробити та 

застосувати ряд законодавчих актів та нормативів, які сприятимуть стабільності, 

прозорості та ефективності економічного процесу в країні.  

-Стабільне і передбачуване законодавче середовище є важливим для 

забезпечення довіри інвесторів та підприємців, що, в свою чергу, стимулює 

економічне зростання. Держава повинна працювати над розробкою і 

впровадженням законодавства, яке підтримує вільний ринок, захищає права 

власності та сприяє конкуренції. 

-Прозорість економічних процесів також є критичною. Це передбачає 

впровадження нормативів і процедур, які забезпечують прозорість в діяльності 

державних органів, включаючи процеси прийняття рішень, закупівлі та 

використання публічних ресурсів. 

-Щодо ефективності економічних процесів, держава має впровадити 

політики і регулятивні механізми, які сприяють ефективності ринку, 

оптимізують розподіл ресурсів та сприяють інноваціям. Це може включати 



політики в сфері податків, регулювання ринку праці, інфраструктурні проекти, а 

також заохочення досліджень та розвитку. 

-Сприяння інвестиціям: держава   повинна створити сприятливе 

середовище для приватних інвестицій, зокрема іноземних, які допоможуть 

стимулювати економічне зростання та забезпечити розвиток ключових галузей 

економіки. 

Сприяння інвестиціям є важливим завданням держави в післявоєнному 

періоді. Створення сприятливого середовища для приватних інвестицій, зокрема 

іноземних, може стимулювати економічне зростання, забезпечити розвиток 

ключових галузей економіки, а також сприяти створенню нових робочих місць 

та підвищенню життєвого рівня населення. 

Держава має розробити та впровадити комплексну стратегію сприяння 

інвестиціям, яка може включати такі елементи: 

-Вдосконалення законодавства: Правова безпека та передбачуваність - це 

важливі чинники для інвесторів. Це означає створення стабільного та прозорого 

регулятивного середовища, яке захищає права власності, гарантує справедливий 

та непередбачуваний доступ до ринків та ресурсів. 

-Створення сприятливого податкового клімату: Заохочуючі податкові 

ставки та політики можуть спонукати інвесторів до вкладення капіталу в 

економіку України. 

-Розвиток інфраструктури: Наявність якісної інфраструктури є ключовим 

чинником для залучення інвестицій. Держава має забезпечити розвиток 

транспортної мережі, енергетики, телекомунікацій та інших критичних областей. 

-Заохочення іноземних прямих інвестицій: Держава може впровадити ряд 

ініціатив, щоб залучити іноземні інвестиції, включаючи створення економічних 

зон, надання податкових пільг, а також проведення прямих переговорів з 

потенційними інвесторами. 

-Захист інвесторів: Держава повинна гарантувати, що права інвесторів 

будуть поважатися, а їх інвестиції захищені від неправомірних дій. 

-Підтримка соціальної стабільності та розвитку: держава має забезпечити 

відновлення соціальної сфери, включаючи охорону здоров'я, освіту та 



соціальний захист населення, а також створити у мови сприяння зайнятості та 

підтримки малого та середнього бізнесу. 

-Охорона здоров'я: Відбудова медичної інфраструктури, забезпечення 

доступу до якісної медичної допомоги, відновлення медичного обслуговування 

у віддалених та постраждалих районах - все це є важливими складовими 

здорового суспільства. 

-Освіта: Відбудова шкіл та інших навчальних закладів, забезпечення 

доступу до якісної освіти, підтримка наукових та дослідницьких установ може 

грати вирішальну роль у підготовці майбутнього робочого ресурсу та розвитку 

культури і суспільства. 

-Соціальний захист: Підтримка найуразливіших груп населення, 

включаючи ветеранів, біженців, дітей, осіб похилого віку та інших, є важливою 

умовою соціальної стабільності. Це може включати соціальні пільги, пенсії, 

допомогу в пошуку роботи, підтримку житла та інші послуги. 

-Сприяння зайнятості: Підтримка місцевого бізнесу, сприяння зайнятості 

та створення нових робочих місць є критично важливими для відновлення 

економіки та підтримки соціальної стабільності. 

-Підтримка малого та середнього бізнесу: Малий та середній бізнес є 

важливим двигуном економічного розвитку і може забезпечити значну частину 

нових робочих місць. Держава повинна створити сприятливе середовище для їх 

розвитку, включаючи доступ до фінансування, справедливе регулювання та 

підтримку в навчанні та розвитку. 

-Відновлення та розвиток інфраструктури: держава повинна забезпечити 

координацію робіт з відновлення та розвитку інфраструктури, включаючи 

транспорт, енергетику, зв'язок та житлово-комунальне господарство. 

-Транспортна інфраструктура: Відновлення та модернізація автомобільних 

доріг, залізниць, морських та річкових портів, аеропортів і т.д. є важливим для 

відновлення мобільності людей і товарів, що сприяє економічному розвитку та 

регіональній інтеграції. 

-Енергетика: Забезпечення надійного та доступного постачання енергії є 

важливим для роботи підприємств та для комфорту населення. Це може 



включати відновлення і модернізацію енергетичних об'єктів, розробку 

відновлюваних джерел енергії, підвищення енергоефективності та інші заходи. 

-Зв'язок: Відновлення і розвиток мережі зв'язку є важливим для підтримки 

економічної діяльності, управління та соціальної взаємодії. Це може включати 

відновлення телекомунікаційних мереж, розширення доступу до 

широкосмугового інтернету, підтримку цифровізації державного управління, 

освіти, охорони здоров'я та ін. 

-Житлово-комунальне господарство: Відновлення і модернізація 

житлового фонду, водопостачання, каналізації, опалення, управління відходами 

та інших комунальних послуг є важливим для забезпечення гідних умов життя 

для населення та привабливого середовища для бізнесу. 

-Забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку: держава має 

розробити та впроваджувати стратегії та програми, спрямовані на охорону 

навколишнього середовища, збереження природних ресурсів та забезпечення 

сталого розвитку. 

Забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку виступає ключовим 

напрямом діяльності держави в процесі післявоєнної відбудови, оскільки 

екологічні проблеми можуть призвести до довготривалих наслідків для здоров'я 

населення та ресурсної бази країни. Цей процес передбачає ряд важливих кроків: 

-Розробка та впровадження екологічної політики: Держава має розробити 

комплексний план дій для забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку, 

що включає регулювання забруднюючих викидів, захист біорізноманіття, 

збереження водних та земельних ресурсів та ін. 

Моніторинг екологічної ситуації: Систематичний збір та аналіз даних про 

стан навколишнього середовища дозволяє вчасно виявляти та реагувати на 

потенційні екологічні проблеми. 

Розробка та впровадження програм енергоефективності та відновлюваної 

енергетики: Це допомагає знизити залежність від викопних видів палива, 

зменшити викиди парникових газів та сприяти економічному розвитку. 

Профілактика та відновлення від екологічних наслідків війни: Під час 

збройних конфліктів часто трапляються значні екологічні збитки, включаючи 



забруднення ґрунту та води, знищення лісів та ін. Держава має забезпечити 

відновлення пошкоджених екосистем і запобігти подальшому забрудненню. 

Підтримка та розвиток "зеленого" бізнесу: Стимулювання виробництва та 

споживання екологічно чистих товарів і послуг сприяє створенню нових робочих 

місць, підвищенню конкурентоспроможності економіки та забезпеченню 

сталого розвитку. 

- Зовнішньоекономічне співробітництво та інтеграція: держава повинна 

активізувати двосторонні та багатосторонні контакти з іншими країнами, 

міжнародними організаціями та фінансовими установами, з метою залучення 

додаткових ресурсів, підтримки та інвестицій для відбудови та розвитку 

економіки. 

Зовнішньоекономічне співробітництво та інтеграція є суттєвими 

компонентами післявоєнної відбудови країни. Зв'язки з іноземними партнерами, 

міжнародними організаціями та фінансовими установами можуть привести до 

значних інвестицій, технологічної передачі та зміцнення економіки. Розглянемо 

ключові напрямки зовнішньоекономічної діяльності держави в процесі 

відбудови: 

Укладання двосторонніх та багатосторонніх угод: Це включає в себе 

торговельні угоди, угоди про інвестиції, економічну співпрацю та інше. Такі 

угоди можуть сприяти зростанню експорту, залученню іноземних інвестицій, 

трансферу технологій та знань. 

Співпраця з міжнародними фінансовими організаціями: Це може включати 

отримання фінансування для проектів відновлення та розвитку, консультації та 

технічну допомогу. Ці організації, такі як Міжнародний валютний фонд, 

Світовий банк та Європейський банк реконструкції та розвитку, мають значний 

досвід і ресурси для підтримки країн в процесі відбудови. 

Інтеграція в глобальну економіку: Держава повинна прагнути до 

активізації участі в міжнародних економічних структурах та системах. Це може 

означати збільшення присутності на міжнародних ринках, активізацію 

використання міжнародних стандартів та засад, поглиблення участі в світових 

торгових системах. Такі дії можуть вести до підвищення 



конкурентоспроможності економіки, що, у свою чергу, забезпечить стійкість 

економічного зростання та привабливість для іноземних інвесторів. 

-Розвиток та поглиблення регіональних зв'язків: Держава може активно 

використовувати регіональні механізми співпраці та інтеграції для відбудови та 

розвитку. Це може включати участь в регіональних торговельних блоках, угодах 

про вільну торгівлю, програмах спільного розвитку, які дозволять уникнути 

ізоляції та підвищити економічну взаємозалежність з сусідніми країнами та 

регіонами. 

-Підтримка науково-технічного розвитку: держава має сприяти 

інноваційному розвитку, підтримувати наукові дослідження та розробки, які 

сприятимуть технологічному прогресу, підвищенню продуктивності та 

конкурентоспроможності економіки. 

Підтримка науково-технічного розвитку є критичною для України у 

контексті післявоєнної відбудови. Держава має активно втручатися у цей процес, 

формуючи сприятливі умови для наукової та інноваційної діяльності. 

-Формування інноваційної екосистеми: Держава має забезпечити 

створення та розвиток інноваційної екосистеми, яка передбачає наявність 

сильних науково-дослідницьких центрів, стартап-екосистеми, інкубаторів, 

акселераторів та венчурних фондів. 

Фінансова підтримка наукових досліджень: Держава може встановити 

спеціалізовані фонди для фінансування наукових досліджень і технологічних 

розробок, надавати гранти та стипендії для науковців, забезпечувати додаткове 

фінансування для університетів та науково-дослідницьких інститутів. 

-Юридична підтримка: Держава має забезпечити захист інтелектуальної 

власності та створити юридичну основу для комерціалізації наукових розробок і 

технологій. 

-Створення мостів між наукою та бізнесом: Держава може сприяти 

співпраці між університетами, науковими установами та приватним сектором, з 

метою перетворення ідей та наукових розробок в комерційні продукти і послуги. 

 



1.4. Міжнародний досвід повоєнного відновлення 
 
 

Міжнародний досвід відбудови після війн включає такі приклади, як 

Німеччина та Японія після Другої світової війни, країни Югославії після розпаду 

федерації, та Афганістан та Ірак після військових конфліктів. Основні уроки з 

цих прикладів включають важливість міжнародної підтримки, активного 

включення громадськості в процес відбудови та поступову інтеграцію у світову 

економіку. 

Німеччина та Японія після Другої світової війни: Маршаллів план, 

розроблений США, допоміг Західній Німеччині та іншим країнам Західної 

Європи відновитися після війни. Він передбачав значне фінансування, технічну 

допомогу та співпрацю в рамках міжнародних організацій. Японія також 

отримала фінансову допомогу та підтримку від США, яка допомогла їй стати 

однією з найбільш розвинених економік світу. Економічне відновлення 

Німеччини після Другої світової війни було надзвичайно успішним процесом, 

який відомий як "Німецьке економічне диво" (Wirtschaftswunder)[5]. Відбудова 

економіки Німеччини зумовлена кількома ключовими факторами: 

Маршаллів план: Цей американський план допомоги передбачав істотні 

фінансові ресурси, технічну допомогу та співпрацю для відбудови країн Західної 

Європи, включаючи Західну Німеччину. Фінансування допомогло підтримати 

відновлення інфраструктури, забезпечити виробничі потреби, створити нові 

робочі місця і сприяти економічному зростанню.[1] 

Монетарна реформа: В 1948 році Західні союзники провели монетарну 

реформу в Західній Німеччині, яка передбачала введення нової валюти, демарка, 

замість старої рейхсмарки. Реформа стабілізувала економіку, зупинивши 

гіперінфляцію та відновлюючи довіру до валюти.[4] 

Соціальна ринкова економіка: Західна Німеччина обрала економічну 

модель соціальної ринкової економіки, яка поєднує принципи вільного ринку з 

елементами соціальної держави. Це сприяло стабільності та рівновазі між 

економічним розвитком, соціальною справедливістю та забезпеченням сталого 

розвитку.[6] 



Пріоритет промисловості та експорту: Німеччина зосередила свої 

зусилля на розвитку промисловості та збільшенні експорту, що допомогло країні 

відновити свою економіку та створити нові робочі місця. Німецькі компанії 

зосередилися на високотехнологічних та якісних товарах, що дозволило їм 

домінувати на світовому ринку. 

Кваліфікована робоча сила: Німеччина володіла добре освіченою та 

кваліфікованою робочою силою, яка стала фундаментом її економічного 

відродження. Освіта, професійна підготовка та науково-технічний прогрес 

сприяли розвитку промисловості та збільшенню продуктивності праці. 

Міжнародна співпраця: Західна Німеччина активно співпрацювала з 

іншими країнами та міжнародними організаціями, такими як Європейське 

співтовариство вугілля і сталі (ЄСВС), яке пізніше перетворилось на 

Європейський Союз (ЄС). Це дозволило Німеччині отримати доступ до нових 

ринків та просувати свої товари на світову арену. 

У результаті всіх цих факторів економіка Західної Німеччини швидко 

відновилась після війни. Відбудова економіки, зростання промисловості, 

стабілізація валюти та активна міжнародна співпраця дозволили Німеччині стати 

однією з провідних економік світу в другій половині XX століття. 

Економічне відновлення Японії після Другої світової війни було дивом, 

оскільки країна змогла не тільки відродитися з руїн війни, але й стати однією з 

найбільш розвинених економік світу[7]. Ось деякі ключові аспекти відбудови 

Японії: 

Американська допомога: Після капітуляції Японії у 1945 році США 

здійснили військову окупацію країни та надали значну фінансову та технічну 

допомогу Японії для відбудови її економіки та інфраструктури. 

Політичні реформи: Під час американської окупації було проведено ряд 

політичних реформ, спрямованих на демократизацію Японії, зокрема зміни в 

конституції, забезпечення гарантій прав людини та впровадження 

парламентської системи управління. 

Економічні реформи: Японський уряд розробив стратегію економічного 

зростання, спрямовану на стимулювання промислового розвитку, інновацій та 



експорту. Це включало заохочення відновлення промисловості, інвестицій у 

науку та техніку, а також підтримку розвитку малого та середнього бізнесу. 

Зосередження на експорті: Японія використала свій 

висококваліфікований робочий потенціал та технологічні знання для розвитку 

відомих міжнародних брендів у сферах автомобілебудування, електроніки та 

інших промислових галузей. Експорт став основним двигуном економічного 

зростання Японії. 

Стабільність та дисципліна: Японське суспільство та культура 

характеризуються сильною робочою дисципліною, високим рівнем освіти та 

постійним прагненням до вдосконалення. Ці фактори сприяли відновленню 

економіки після війни та створенню конкурентоспроможного бізнес-

середовища. 

Співпраця з міжнародними організаціями: Японія активно співпрацювала 

з міжнародними організаціями, такими як Міжнародний валютний фонд (МВФ) 

та Світовий банк, що допомогло країні отримати додаткові ресурси та інвестиції 

для свого розвитку. 

Розвиток інфраструктури: Уряд Японії інвестував у розвиток сучасної 

транспортної, комунікаційної та енергетичної інфраструктури, що стало 

основою для стабільного економічного зростання та прогресу країни. 

В результаті цих зусиль, економіка Японії досить швидко оправилася від 

руйнувань війни, і вже в 1960-х роках країна стала однією з найбільш розвинених 

націй світу. Завдяки своєму економічному диву, Японія слугує прикладом 

успішного відновлення країни після війни. 

Досвід економічної відбудови Німеччини та Японії може бути корисним 

для України після перемоги у війні. Ось деякі аспекти, які Україна може 

врахувати: 

-Міжнародна підтримка: Україні можуть знадобитися значні фінансові 

ресурси та технічна допомога для відновлення своєї економіки. Співпраця з 

міжнародними організаціями та країнами-донорами може сприяти отриманню 

необхідних ресурсів. 



-Реконструкція інфраструктури: Україні слід зосередитися на відновленні 

та модернізації своєї інфраструктури, зокрема транспортної, комунікаційної та 

енергетичної, що допоможе забезпечити стабільний розвиток країни. 

-Розвиток промисловості та сільського господарства: Україна повинна 

активно розвивати свою промисловість та сільське господарство, сприяючи 

внутрішньому та зовнішньому попиту, забезпечуючи робочі місця та 

підвищуючи життєвий рівень населення. 

-Економічні реформи: Україна має реалізувати структурні економічні 

реформи, що сприятимуть створенню конкурентного бізнес-середовища, 

залученню інвестицій та інтеграції у світову економіку. 

-Освіта та наука: Україна повинна акцентувати увагу на розвитку освіти та 

науки, зокрема підтримувати інновації та високотехнологічні галузі економі ки, 

що допоможе створити нові робочі місця та забезпечити довгостроковий 

розвиток країни. 

-Соціальна сфера: Україна повинна зосередитися на відновленні соціальної 

сфери, включаючи охорону здоров'я, освіту, культуру та соціальне забезпечення. 

Це допоможе покращити якість життя населення та забезпечити соціальну 

стабільність. 

-Децентралізація влади: Україна може розглянути питання децентралізації 

влади, передавши більше повноважень місцевим органам влади. Це може 

покращити ефективність відновлювальних заходів та забезпечити активніше 

залучення громадськості в процесі відбудови. 

-Мирне співіснування та національне примирення: Україна повинна 

працювати над забезпеченням мирного співіснування різних етнічних та 

культурних груп на своїй території, що може сприяти національному 

примиренню та політичній стабільності. 

-Зовнішньополітична стратегія: Україна має розробити збалансовану 

зовнішньополітичну стратегію, спрямовану на підтримку дружніх відносин зі 

світовими державами, активну участь у міжнародних організаціях та 

регіональних ініціативах. 



Використовуючи ці принципи та набуті досвід, Україна може 

забезпечити ефективне післявоєнне відновлення та створити основу для 

стабільного та процвітаючого майбутнього. 

Країни колишньої Югославії: після розпаду Югославії в 1990-х роках, 

країни регіону пройшли через процес відбудови, який включав міжнародну 

підтримку та фінансування, примирення між народами, децентралізацію влади 

та сприяння розвитку місцевого самоврядування. [8] 

Афганістан та Ірак після військових конфліктів: відбудова в 

Афганістані[10]  та Іраку[9] була спрямована на відновлення економічної 

інфраструктури, підтримку демократичних реформ та налагодження 

міжетнічних відносин. Важливою складовою успішної відбудови в цих країнах 

було залучення міжнародних організацій та донорів, які надавали фінансову 

допомогу, технічний супровід та консультації. 

Загалом, міжнародний досвід показує, що успішна повоєнна відбудова 

залежить від таких факторів, як ефективна координація зусиль на національному 

та міжнародному рівнях, налагодження політичних та економічних відносин з 

сусідніми країнами та міжнародним співтовариством, залучення громадськості в 

процес відбудови, розробка і впровадження довгострокових стратегій розвитку 

та створення стабільного та безпечного середовища для інвестицій. 

Ці приклади також підкреслюють роль держави у післявоєнному 

відновленні, яка включає планування, розробку законодавства, забезпечення 

фінансування та організацію міжнародної співпраці. Держава має активно 

працювати з приватним сектором, громадськими організаціями та міжнародними 

партнерами, щоб реалізувати програми відбудови та досягти стабільності та 

розвитку. 

Крім того, досвід цих країн показує, що інтеграція у світову економіку та 

регіональні співпраці можуть підтримувати процес відбудови, забезпечуючи 

ринки для продукції, іноземні інвестиції, технічну допомогу та підтримку у 

реалізації реформ. Україна може використати ці приклади для розробки власної 

стратегії післявоєнної відбудови, адаптуючи їх до своїх конкретних умов та 

викликів. 



Висновки до Розділу 1 
 

Висновки до 1.1 

Післявоєнна відбудова включає в себе комплекс заходів  і процесів, 

спрямованих на відновлення країни після війни, які охоплюють економічне, 

соціальне, політичне та культурне життя. 

Сутність післявоєнної відбудови полягає в поверненні країни до стану 

миру, стабільності та процвітання, відновленні інфраструктури, інституцій, 

соціальних відносин, а також в ліквідації наслідків війни. 

Успішна післявоєнна відбудова вимагає координованих зусиль на різних 

рівнях: місцевому, національному та міжнародному, а також активної участі всіх 

сегментів суспільства. 

Висновки до 1..2 

Висновки до параграфа 1.2 підкреслюють значення та важливість 

теоретичних підходів та концепцій в процесі післявоєнного відновлення. 

Різноманітність цих методологій демонструє складність процесу відбудови та 

необхідність комплексного підходу. Планування відіграє ключову роль, 

допомагаючи координувати дії та алокувати ресурси ефективно. Водночас, 

принципи і методи планування післявоєнного відновлення повинні враховувати 

конкретний контекст кожної країни, включаючи історичні, культурні, соціальні 

та економічні особливості. Отже, успішне післявоєнне відновлення вимагає 

глибокого розуміння теоретичних моделей та їхньої адаптації до специфічних 

умов та викликів, з якими стикається країна. 

 

 

 

Висновки до 1.3 

Висновки до параграфа 1.3 підкреслюють важливість активної ролі 

держави в процесі післявоєнної відбудови економіки. Держава як ключовий 

суб'єкт має потенціал координувати та прискорювати відновлення, оскільки вона 

володіє необхідними інструментами регулювання, контролю та фінансування. 

Держава може також забезпечити рівний доступ до ресурсів, встановити прозорі 



та справедливі правила гри для всіх учасників економічного життя, і захистити 

вразливі групи населення. Однак, для досягнення цих цілей, держава повинна 

прагнути до ефективності, прозорості, відповідальності та дотримання прав 

громадян. Таким чином, держава відіграє центральну роль у відбудові після 

війни, але її успіх залежить від якості її управління та здатності відповідати на 

потреби громадян. 

Висновки до 1.4 

Висновки до параграфа 1.4 наголошують на значущості міжнародного 

досвіду в контексті повоєнного відновлення. Розгляд інших країн, які успішно 

відновились після війни, може надати цінних вказівок та стратегій для 

післявоєнної відбудови України. Цей досвід може включати такі аспекти як 

стратегії відновлення інфраструктури, реформування інституцій, політику мирої 

стабілізації та примирення, а також методи мобілізації внутрішніх і зовнішніх 

ресурсів. Однак, важливо пам'ятати, що міжнародний досвід повинен бути 

адаптований до специфіки українського контексту. Крім того, активне 

співробітництво з міжнародними партнерами та інституціями може підтримати 

процес відбудови, надаючи фінансування, технічну допомогу та політичну 

підтримку. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

РОЗДІЛ 2. ЕКОНОМІКА ВІЙНИ В УКРАЇНІ: РОЛЬ ДЕРЖАВИ 
 

 
2.1. Втрати економіки України внаслідок військової агресії рф 

 
 

Військова агресія рф спричинила значні втрати в економіці України. 

Промисловість, інфраструктура, сільське господарство та соціальна сфера 

зазнали серйозних руйнувань. Втрати оцінюються в мільярдах доларів, а також 

відображаються в високому рівні безробіття, зниженні виробничого потенціалу 

та зростанні соціальної напруженості. 

Промисловість: В результаті військової агресії значна кількість 

промислових об'єктів, особливо на сході країни, було пошкоджено або 

зруйновано. Це призвело до втрати виробничих потужностей, зниження обсягів 

виробництва та, відповідно, до зменшення ВВП.( див. Додаток А ). В цій таблиці 

ми можемо бачити вартість збитків які були нанесені Україні за рік 

повномасштабної війни і скільки грошей треба буде витратити на відновлення 

всіх галузей. Особливо треба звернути увагу на рядок «Промисловість і торгівля» 

за даними джерела [11] ця галузь втратила 10,9 млрд. дол. США, а на її 

відновлення треба буде витратити 23,2 млрд. дол. США 

Сільське господарство: Військові дії також завдали шкоди сільського 

господарству України, особливо в районах, де відбувалися бойові дії. Знищено 

частину сільськогосподарських угідь, а також вбито частину худоби, що 

призвело до зменшення продуктивності та продукції.( див. Додаток А). Знову 

повертаймося до таблиці зі збитками , але в цей раз звертаємо увагу на рядок 

«Сільське господарство». Джерело [11] повідомляє що збитки нанесені цій галузі 

оцінюється в. 8,7 млрд. дол. США , а на відновлення треба витратити 29,7 млрд. 

дол. США.  



Інфраструктура: Військові дії призвели до пошкодження та руйнувань 

ключової інфраструктури, включаючи дороги, залізничні сполучення, мости, 

комунікаційні мережі та енергетичні об'єкти. Це ускладнило економічну 

діяльність та створило перешкоди для відновлення.( див. Додаток Б). В цій 

таблиці треба звернути увагу на рядки « Інфраструктура» та  « Енергетика» , за 

оцінкою джерела [12] шкода нанесена цим галузям оцінюється в 36,2 та 8,1 млрд. 

дол. США відповідно.  

Безробіття: Внаслідок військової агресії та знищення багатьох виробничих 

об'єктів рівень безробіття в Україні зріс. Безробітні громадяни створюють тиск 

на соціальну сферу та держававний бюджет через збільшення витрат на 

допомогу та соціальні програми.( див. Додаток В). Щоб оцінити рівень 

безробіття я використав графіку надану джерелом [13] в ній наведена кількість 

людей за останні три роки, які були кризовими для України,  (2020,2021,2022) які 

отримували  виплати по безробіттю. Проаналізувавши інфоргафіку можна 

зробити наступні висновки : 

- Кількість людей які отримують виплату  почала зростати в першу хвилю 

ковіду ( весна 2020) 

- Очевидним є значний приріст кількості осіб які отримують виплату з 

початком повномасштабної війни ( з березня 2022) 

Також за прогнозами джерела [14] до кінця року кількість безробітних мала 

сягнути ≈ 2,5млн. Осіб.   

Зростання соціальної напруженості: Військова агресія та економічні 

втрати призвели до зростання соціальної напруженості в Україні. Втрати життів, 

велика кількість внутрішньо переміщених осіб та загальне погіршення життєвого 

рівня спричинили незадоволення населення. 

Боргові зобов'язання: Для покриття витрат на військові дії та відновлення 

економіки Україна змушена була залучати додаткові кредитні ресурси. Це 

призвело до зростання зовнішнього та внутрішнього боргу країни, а також 

збільшило бюджетні витрати на обслуговування боргів. За даними джерела  [15] 

на кінець 2022 обсяг валового зовнішнього боргу України становив 132.0 млрд 

дол. США. Відносно ВВП обсяг боргу збільшився за рік із 64.6% до 83.0%. 



 

 

2.2 Виклики та проблеми післявоєнної розбудови України: відновлення 
довіри до держави 

 

 

Одним з основних викликів післявоєнної розбудови України є відновлення 

довіри населення до держави. Це передбачає забезпечення прозорості 

державного управління, ефективності використання державних ресурсів, 

забезпечення прав і свобод громадян та розвиток демократичних інститутів. 

Відновлення довіри до держави в Україні після війни з росією можна 

розглядати у декількох аспектах: 

-Необхідність прозорості державного управління: Для відновлення довіри 

до держави необхідно забезпечити прозорість рішень та процесів у сфері 

державного управління. Це передбачає запровадження відкритих процедур 

прийняття рішень, доступ до інформації про діяльність державних органів та 

реалізацію різноманітних антикорупційних заходів. Прозорість державного 

управління відіграє важливу роль у відновленні довіри громадян до держави, 

особливо після такого руйнівного явища, як війна. Наступні аспекти можуть бути 

додані для посилення прозорості у сфері державного управління: 

-Недостатня відкритість  процедури прийняття рішень: Це передбачає 

створення механізмів для включення громадськості в процес прийняття рішень 

на різних рівнях управління. Це може включати консультації з громадськістю, 

відкриті засідання, онлайн платформи для збору відгуків та пропозицій від 

громадян. 

-Закритий доступ до інформації: Держава має гарантувати доступ громадян 

до інформації про діяльність уряду, включаючи фінансові звіти, звіти про 

виконання бюджету, документи по закупівлях та інші важливі державні 

документи. 

-Необхідність реалізація антикорупційних заходів: Це передбачає 

впровадження ефективних механізмів запобігання та боротьби з корупцією, 



включаючи систему декларування майна державних службовців, незалежні 

органи з боротьби з корупцією та відкриті процедури закупівель. 

-Необхідність використання технологій для забезпечення прозорості: 

Технології можуть істотно покращити прозорість державного управління. Це 

може включати впровадження електронного урядування, відкритих даних, 

використання блокчейн-технологій для забезпечення незмінності та прозорості 

даних. 

-Не ефективне  використання державних ресурсів: Відновлення довіри до 

держави залежить від ефективності використання державних ресурсів. Це 

означає оптимізацію бюджетних витрат, раціональне використання державного 

майна та забезпечення контролю за використанням державних коштів. 

-Ефективність використання державних ресурсів - це важливий аспект у 

процесі відновлення та стабілізації економіки. Таке використання може бути 

досягнуто через ряд стратегічних кроків та ініціатив: 

-Необхідність Оптимізаціі бюджетних витрат: Це включає в себе розробку 

ефективних механізмів планування, виконання та контролю за використанням 

бюджетних коштів. Вона також має передбачати перегляд та реформування 

державних витрат з метою видалення неефективних або надлишкових витрат. 

-Не Раціональне використання державного майна: Держава повинна 

розробити політику ефективного використання державного майна, яка б 

охоплювала його інвентаризацію, оцінку, приватизацію надлишкового та 

невикористовуваного майна та оренду для забезпечення додаткових доходів до 

бюджету. 

-Необхідність  контролю за використанням державних коштів: Для 

забезпечення довіри до управління державними фінансами необхідно 

впровадити суворий незалежний аудит, механізми внутрішнього контролю та 

публічний нагляд за використанням державних коштів. 

-Недостатне використання технологій для підвищення ефективності: 

Держава може використовувати інноваційні технології для автоматизації та 

оптимізації процесів управління ресурсами, що включає електронні системи 

бюджетування, фінансового менеджменту та аудиту. 



Забезпечення прав і свобод громадян: Відновлення довіри до держави 

вимагає гарантії прав і свобод громадян. Це передбачає незалежність судової 

системи, захист прав меншостей, свободу слова та забезпечення політичного 

плюралізму. 

-Забезпечення прав і свобод громадян є однією з ключових роль держави. 

Для відновлення довіри до держави важливо зосередити увагу на наступних 

аспектах: 

-Необхідність забезпечення незалежності судової системи: Незалежність 

суду - це один з головних принципів правової держави, який гарантує, що всі 

громадяни мають рівний доступ до правосуддя та захищені від свавілля влади. 

Це передбачає реформу судової системи, щоб усунути будь-які впливи або тиски 

на суддів, забезпечити їх професійну компетентність і непідробність. 

-Забезпечення захисту прав меншостей: Держава має створити 

законодавство та політики, які захищають права меньшостей, включаючи 

етнічні, релігійні, сексуальні меншості і та людей з обмеженими можливостями. 

Це включає запобігання та боротьбу з дискримінацією, сприяння рівності та 

включенності. 

-Гарантія свободи слова: Держава повинна гарантувати свободу вираження 

думки, включаючи свободу преси, свободу в Інтернеті та захист журналістів. 

Також необхідно впровадити механізми, що захищають журналістів від цензури, 

переслідування та насильства. 

-Забезпечення політичного плюралізму: Держава повинна гарантувати 

право громадян на політичну участь, створювати сприятливі умови для 

діяльності різних політичних партій та рухів, а також проводити вільні та чесні 

вибори. 

-Розвиток демократичних інститутів: Відновлення довіри до держави 

потребує розвитку демократичних інститутів та механізмів громадського 

контролю. Це включає підтримку громадських організацій, розвиток місцевого 

самоврядування та створення механізмів забезпечення зворотнього зв'язку між 

владою та громадськістю. 



-Підтримка громадських організацій: Держава має забезпечувати 

сприятливе середовище для роботи громадських організацій, включаючи 

неприбуткові організації, громадські об'єднання, групи за інтересами та інші 

форми громадської активності. Це може включати фінансову підтримку, правові 

гарантії діяльності, доступ до інформації та участі в прийнятті рішень. 

-Необхідність створення механізмів зворотнього зв'язку: Важливо 

забезпечити канали зворотнього зв'язку між владою та громадськістю, щоб 

громадяни могли висловлювати свої думки, ідеї та пропозиції, а влада могла 

реагувати на них. Це може включати публічні консультації, "гарячі лінії", 

платформи онлайн-зворотнього зв'язку та інші форми діалогу. 

Економічне зростання та забезпечення соціальної стабільності: 

Відновлення довіри до держави вимагає стаб ільного економічного зростання та 

забезпечення соціальної стабільності. Це передбачає реалізацію реформ у різних 

секторах економіки, забезпечення зайнятості населення та рівного розподілу 

благ. Держава повинна створювати сприятливе середовище для розвитку бізнесу, 

залучення інвестицій та підтримки вітчизняного виробника. 

-Необхідність реалізації реформ у різних секторах економіки: Щоб 

стимулювати стабільне економічне зростання, держава повинна проводити 

цілеспрямовані реформи в ключових секторах економіки. Це може включати 

поліпшення регулятивного середовища, зміцнення фінансової стабільності, 

розвиток інфраструктури, підтримка інновацій та реформування системи освіти 

та професійної підготовки. 

-Забезпечення зайнятості населення та рівного розподілу благ: Держава 

має вжити заходів для стимулювання створення робочих місць та забезпечення 

рівного розподілу благ в суспільстві. Це означає розвиток політик зайнятості, 

соціальної захищеності, а також впровадження механізмів податкової 

справедливості. 

-Необхідність створення сприятливого середовища для розвитку бізнесу: 

Для просування економічного розвитку, держава має сприяти створенню бізнес-

середовища, яке є конкурентоспроможним, прозорим і відкритим для нових ідей. 



Це включає поліпшення бізнес-клімату, зменшення бюрократичних перешкод, 

захист прав власності, і підтримку малих та середніх підприємств. 

-Необхідність залучення інвестицій та підтримка вітчизняного виробника: 

Щоб стимулювати економічний ріст, держава має активно залучати внутрішні та 

зовнішні інвестиції. Це може включати створення інвестиційних інструментів, 

підтримку прямих іноземних інвестицій, а також розробку програм підтримки 

вітчизняних виробників для збільшення їх конкурентоспроможності на 

національному та міжнародному рівнях. 

Міжнародна співпраця та інтеграція: Відновлення довіри до держави 

також вимагає активної участі України у міжнародних організаціях та співпраці 

з іншими країнами. Це допоможе забезпечити доступ до міжнародних ресурсів, 

знань та досвіду, що сприятиме економічному розвитку та відбудові країни. 

-Необхідність участі  в міжнародних організаціях: Активна участь в 

міжнародних організаціях, таких як ООН, Європейський Союз, Світовий банк та 

інші, дозволяє використовувати міжнародні ресурси та платформи для розвитку 

та відбудови країни. Через такі організації, держава може отримувати фінансову, 

технічну та консультативну допомогу, а також обмінюватися найкращими 

практиками та знаннями. 

-Необхідна двостороння та багатостороння співпраця: Співпраця з іншими 

країнами на двосторонній та багатосторонній основі може сприяти 

економічному розвитку через обмін технологіями, знаннями, товарами та 

послугами. Це може також включати спільні проекти у сферах інфраструктури, 

освіти, науки, технологій та інших. 

-Дуже повільні інтеграційні процеси: Участь в міжнародних інтеграційних 

процесах може привести до зміцнення політичного, економічного та соціального 

зв'язку з іншими країнами. Для України це може включати поглиблення 

європейської інтеграції, участь в різних вільних торгових зонах та інших 

міжнародних співтовариствах. 

-Необхідність використання міжнародних ресурсів, знань та досвіду: 

Міжнародна співпраця може сприяти передачі знань та технологій, підвищенню 



інвестицій, доступу до нових ринків, а також розвитку людського капіталу через 

навчання та обмін досвідом. 
 

 

2.3. Відновлення промисловості, сільського господарства, інфраструктури, 
соціальної сфери в Україні: роль держави 

 
 

Держава має відігравати важливу роль у відновленні промисловості, 

сільського господарства, інфраструктури та соціальної сфери в Україні. Це 

включає розробку та впровадження комплексних програм відбудови, 

забезпечення фінансування, стимулювання приватних інвестицій, підтримку 

підприємництва та створення сприятливого інвестиційного клімату. 

Держава може вжити наступних заходів для відновлення різних секторів 

економіки: 

-Розробка комплексних програм відбудови: Держава повинна розробити і 

реалізувати комплексні програми відбудови, які враховують потреби різних 

секторів економіки. Ці програми повинні бути гнучкими, адаптивними та 

орієнтовані на результат, забезпечуючи ефективне використання ресурсів. 

-Забезпечення фінансування: Держава повинна забезпечити достатній 

обсяг фінансування для реалізації програм відбудови та підтримки різних 

секторів економіки. Це може включати внутрішнє та зовнішнє боргове 

фінансування, а також співпрацю з міжнародними фінансовими організаціями та 

донорами. 

-Стимулювання приватних інвестицій: Держава повинна створювати 

сприятливий інвестиційний клімат, що спонукатиме приватний сектор 

інвестувати в розвиток промисловості, сільського господарства, інфраструктури 

та соціальної сфери. Це може включати податкові заохочення, гарантії кредитів, 

спрощення бюрократичних процедур та підтримку інновацій. 

-Підтримка підприємництва: Держава повинна активно підтримувати 

розвиток підприємництва, особливо малого та середнього бізнесу. Це може 



передбачати програми навчання та консультування, доступ до кредитів, підтрим 

ку інновацій та розвиток мережі підтримки підприємців. 

-Розвиток інфраструктури: Держава повинна інвестувати в розвиток і 

відновлення інфраструктури, включаючи транспорт, енергетику, комунікації та 

житлове господарство. Це сприятиме забезпеченню більш швидкого відновлення 

економіки, створенню нових робочих місць та збільшенню якості життя 

населення. 

-Відновлення сільського господарства: Держава повинна підтримувати 

сільське господарство, сприяючи відновленню постраждалих від війни земель, 

інтенсифікації виробництва та впровадженню інноваційних технологій. Це може 

передбачати підтримку фермерів, розробку нових культур та стимулювання 

експорту сільськогосподарської продукції. 

-Розвиток соціальної сфери: Держава повинна зосередитися на відновленні 

соціальної сфери, включаючи освіту, охорону здоров'я, соціальний захист та 

культуру. Це передбачає реалізацію програм реабілітації постраждалих від 

війни, модернізацію медичних закладів, підтримку освітніх проектів та розвиток 

культурної інфраструктури. 

-Відродження регіонів: Держава повинна активно працювати над 

відродженням регіонів, що зазнали найбільших руйнувань внаслідок війни. Це 

включає створення спеціальних програм економічного розвитку, підтримку 

місцевих ініціатив та співпрацю з міжнародними партнерами для залучення 

інвестицій та допомоги. 

-Захист навколишнього середовища: Держава повинна приділяти увагу 

відновленню та захисту навколишнього середовища, що зазнало забруднення та 

руйнувань через війну. Це передбачає реалізацію програм очищення та 

відновлення забруднених територій, впровадження екологічної політики та 

підтримку екологічно-спрямованих ініціатив. 

-Розбудова місцевого самоврядування: Держава повинна сприяти розвитку 

місцевого самоврядування та децентралізації влади, надаючи більше 

повноважень та ресурсів місцевим органам влади. Це допоможе забезпечити 

більш ефективне відновлення та розвиток різних регіонів країни. 



-Співпраця з міжнародними організаціями та партнерами: Україні слід 

активно співпрацювати з міжнародними організаціями, такими як ООН, ЄС, 

Світовий банк, МВФ та іншими донорами, з метою отримання фінансової, 

технічної та консультаційної допомоги для відновлення різних секторів 

економіки та соціальної сфери. 

Забезпечення успішного відновлення промисловості, сільського 

господарства, інфраструктури та соціальної сфери в Україні потребує 

злагодженої та системної роботи держави, приватного сектору, громадськості та 

міжнародних партнерів. Тільки разом вони зможуть подолати наслідки війни та 

створити основу для сталого та збалансованого розвитку країни. 
 

 

Висновки до Розділу 2 
 

Висновки до 2.1 

В цьому параграфі я висвітлив шкоду, яку зазнала економіка України в 

результаті військової агресії рф. Це включає не лише безпосередні матеріальні 

збитки від знищення інфраструктури, промисловості та сільського господарства, 

але й довгострокові втрати внаслідок втрати робочих місць, масової міграції 

людей та загальної нестабільності. Також необхідно врахувати вплив війни на 

державні фінанси, зокрема зростання витрат на оборону та соціальні потреби. Ці 

втрати підкреслюють важливість швидкого та ефективного процесу відбудови, 

який би допоміг відновити економічну активність, стабілізувати державні 

фінанси та покращити умови життя громадян. 

Висновки до 2.2 

Висновки до параграфа 2.2 вказують на важливі виклики та проблеми, які 

стоять перед Україною у контексті післявоєнної відбудови. Одним з найбільших 

викликів є відновлення довіри до держави, яке вимагає реформування 

управління та адміністрації, впровадження прозорих і демократичних механізмів 

прийняття рішень. Переходовий період після війни також створює значні 

економічні та соціальні труднощі, включаючи відновлення зруйнованої 

інфраструктури, створення робочих місць, надання освітніх та соціальних 



послуг. Усе це вимагає координації на всіх рівнях управління та активної участі 

громадянського суспільства, що підкреслює важливість відкритого, прозорого та 

інклюзивного процесу відбудови. 

Висновки до 2.3 

Висновки до параграфа 2.3 підкреслюють центральну роль держави в 

процесі відновлення промисловості, сільського господарства, інфраструктури, та 

соціальної сфери після війни в Україні. Держава виконує ключову роль у 

координації та фінансуванні відбудови, забезпечення стабільності та надання 

підтримки громадянам та бізнесу. Відновлення економіки вимагає великої суми 

ресурсів, тому держава має підвищувати ефективність використання ресурсів, 

сприяти залученню інвестицій та розвивати партнерства з приватним сектором. 

Держава також має забезпечувати соціальний захист громадян, інвестувати в 

освіту та здоров’я, щоб підтримати суспільство під час періоду відбудови та 

підготувати грунт для сталого розвитку в майбутньому. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

РОЗДІЛ 3. ОПТИМІЗАЦІЯ РОЛІ ДЕРЖАВИ В ПІСЛЯВОЄННІЙ 
ВІДБУДОВІ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 

 

3.1. Розробка та впровадження національної стратег ії відбудови: 
оптимізація внутрішніх і зовнішніх ресурсів 

 
 

Перед тим як запропонувати свій можливий варіант національної стратегії 

я вивчав декілька відкритих джерел в яких були запроповані різні стратегії 

відбови , але як основний для себе я обрав тільки один [16]. Проаналізувавши 

його я готвиий запропонувати свій власний можливий варіант національної 

стратегії відбудови. Для оптимізації ролі держави у післявоєнній відбудові 

економіки України необхідно розробити та впровадити національну стратегію 

відбудови, яка б враховувала наявні внутрішні та зовнішні ресурси. Це 

передбачає координацію дій різних органів державної влади, залучення 

приватного сектору та міжнародних партнерів, а також реалізацію 

інфраструктурних, соціальних та економічних проектів. 

Основні аспекти національної стратегії відбудови можуть включати 

наступне: 

-Приоритетні напрямки відбудови: Визначення ключових секторів 

економіки та соціальної сфери, які вимагають невідкладних дій для відновлення. 

Це може включати промисловість, сільське господарство, інфраструктуру, 

охорону здоров'я, освіту та соціальний захист. 

Збалансування внутрішніх і зовнішніх ресурсів: Ефективне використання 

наявних внутрішніх ресурсів, таких як фінансові, матеріальні та трудові 

ресурси, та залучення зовнішніх ресурсів, таких як міжнародна фінансова та 

технічна допомога, іноземні інвестиції та знання. 

 



 

 

Збалансування внутрішніх та зовнішніх ресурсів потребує ряду стратегій 

та дій: 

-Оцінка ресурсів: Спочатку необхідно провести тщательну оцінку 

доступних внутрішніх та зовнішніх ресурсів. Це включає людські, фінансові, 

природні ресурси, а також технології, знання, мережі та партнерства. 

-Розробка стратегії: На основі оцінки ресурсів розробляється стратегія, яка 

визначає, як найкраще використовувати ці ресурси. Стратегія повинна бути 

гнучкою, щоб адаптуватися до змінних умов. 

-Використання внутрішніх ресурсів: Держава повинна зосередитися на 

використанні внутрішніх ресурсів для досягнення своїх цілей. Це може включати 

ефективне використання людського капіталу, природних ресурсів, створення 

сприятливого середовища для бізнесу та інвестицій, а також вдосконалення 

інфраструктури. 

-Залучення зовнішніх ресурсів: Зовнішні ресурси можуть допомогти в 

підтримці та розширенні внутрішніх зусиль. Це може включати залучення 

іноземних інвестицій, участь у міжнародних проектах, обмін знаннями та 

технологіями, а також використання міжнародних каналів торгівлі. 

-Постійний моніторинг та оцінка: Щоб забезпечити ефективне 

збалансування внутрішніх та зовнішніх ресурсів, потрібно систематично 

проводити моніторинг та оцінку використання цих ресурсів і коригувати 

стратегії відповідно до потреб. 

-Міжвідомча координація та співпраця: Встановлення ефективної 

міжвідомчої координації та співпраці між різними органами державної влади, 

щоб забезпечити послідовність та злагодженість дій у процесі відбудови. 

Залучення приватного сектору: Створення сприятливого інвестиційного 

клімату та надання підтримки приватним підприємствам, зокрема малим та 

середнім підприємствам, для стимулювання економічного зростання та 

створення нових робочих місць. 



Для залучення приватного сектору та стимулювання економічного 

зростання, необхідно вжити декілька кроків: 

-Покращення законодавчого середовища: Держава повинна забезпечити 

прозоре та передбачуване законодавство, що регулює діяльність приватного 

сектору. Це може включати вдосконалення податкового кодексу, поліпшення 

бізнес-регулювання та захист прав власності. 

-Створення сприятливого інвестиційного клімату: Держава може залучити 

приватний сектор, створивши стабільне та привабливе економічне середовище 

для інвесторів. Це може включати заходи для зниження корупції, поліпшення 

інфраструктури та розвиток кваліфікованої робочої сили. 

-Підтримка МСП: Малі та середні підприємства часто виявляються 

двигуном економічного зростання. Держава може підтримати МСП, надаючи 

доступ до фінансування, навчання та підтримки в області маркетингу та 

менеджменту. 

-Заохочення інновацій: Інновації та технологічний розвиток можуть 

допомогти підвищити продуктивність та конкурентоспроможність приватного 

сектору. Держава може підтримувати інновації через гранти, податкові 

інцентиви та підтримку науково-дослідницької діяльності. 

-Створення нових робочих місць: Приватний сектор є важливим джерелом 

створення робочих місць. Держава може заохочувати створення робочих місць 

через заходи, які стимулюють зростання підприємств, такі як підтримка в умовах 

стартапів, програми перекваліфікації та програми забезпечення зайнятості. 

-Міжнародна співпраця: Активна співпраця з міжнародними 

організаціями, донорами та партнерами для забезпечення фінансової, технічної 

та консультаційної допомоги на різних етапах відбудови. 

-Громадська участь та прозорість: Забезпечення активної участі 

громадськості у процесі відбудови та підтримка механізмів зворотнього зв'язку, 

які дозволяють враховувати потреби та інтереси різних груп населення. Також 

слід забезпечити прозорість у розподілі та використанні ресурсів, що сприятиме 

збільшенню довіри до держави. 



-Розвиток інфраструктури: Пріоритетом у відбудові інфраструктури 

повинно стати відновлення транспортних мереж, енергетичної системи, 

комунікацій та інших ключових об'єктів, які забезпечують розвиток економіки 

та покращують якість життя громадян. Пріоритетне фінансування проектів, 

спрямованих на відновлення та модернізацію інфраструктури, таких як дороги, 

залізниці, мости, комунальні системи та енергетичні мережі, з метою 

полегшення економічного розвитку та забезпечення комфортних умов 

проживання населення. 

-Сталий розвиток: Розробка та впровадження стратегій сталого розвитку, 

які враховують екологічні та соціальні аспекти, з метою забезпечення 

довгострокового зростання та зменшення вразливості до майбутніх криз. 

Інновації та технологічний розвиток: Зосередження на розвитку 

інноваційних технологій та підтримка науково-технічного потенціалу країни з 

метою підвищення конкурентоспроможності економіки на міжнародному 

рівні. 

Для досягнення інноваційного та технологічного розвитку, можна вжити 

наступні заходи: 

-Підтримка наукових досліджень: Надання державного фінансування 

науково-дослідницьким установам, спонукання колаборацій між 

університетами, промисловістю та державою, залучення молоді до наукової 

роботи. 

-Розвиток інноваційної екосистеми: Стимулювання створення 

технопарків, бізнес-інкубаторів, акселераторів, які б сприяли розвитку 

інноваційних компаній. 

-Забезпечення фінансування інновацій: Розробка програм грантів, 

венчурного фінансування, кредитування під низькі відсотки для підтримки 

інноваційних проектів. 

Створення правового середовища для захисту інтелектуальної власності: 

Покращення законодавства у сфері патентів і авторських прав, яке захистить 

винаходи та стимулюватиме інновації. 



-Підтримка цифрової трансформації: Зосередження на розвитку цифрової 

інфраструктури та навчанні населення новим цифровим навикам, які 

сприятимуть використанню нових технологій. 

-Міжнародна співпраця: Залучення до міжнародних дослідницьких мереж 

та співпраця з іноземними університетами та компаніями для обміну знаннями і 

технологіями. 

-Оцінка та моніторинг результатів: Встановлення системи моніторингу та 

оцінки результатів реалізації національної стратегії відбудови, яка допоможе 

відслідковувати прогрес, коригувати підходи та вчасно реагувати на нові 

виклики та проблеми. 

-Співпраця з міжнародними партнерами: Активне залучення міжнародних 

партнерів, таких як країни-донори, міжнародні фінансові організації, 

неприбуткові організації та інші зацікавлені сторони, для забезпечення 

фінансування, технічної допомоги та обміну досвідом у процесі відбудови. 

-Розвиток регіонів: Забезпечення збалансованого розвитку регіонів 

України, спрямовуючи інвестиції та ресурси на стимулювання місцевого 

економічного зростання та забезпечення рівного доступу до соціальних послуг 

та інфраструктури для всіх громадян. 

Цього можна досягти таким чином : 

Формування регіональних стратегій розвитку: Визначення основних 

напрямків розвитку для кожного регіону на основі їх специфіки, потреб та 

потенціалу. 

Атракція інвестицій: Працювати над створенням сприятливого 

інвестиційного клімату в регіонах, щоб привабити внутрішні та зовнішні 

інвестиції для підтримки економічного розвитку. 

Підтримка місцевого підприємництва: Надання фінансової та 

консультативної підтримки малому та середньому бізнесу, щоб сприяти 

створенню робочих місць та економічного зростання на місцевому рівні. 

Розвиток інфраструктури: Впровадження проектів, спрямованих на 

модернізацію і розвиток інфраструктури в регіонах, що включає дорожній 

мережі, житлово-комунальний сектор, охорону здоров'я, освіту та інше. 



Забезпечення рівного доступу до соціальних послуг: Надання усім 

громадянам, незалежно від їх місця проживання, рівного доступу до якісних 

послуг в сфері освіти, охорони здоров'я, соціального забезпечення тощо. 

Децентралізація: Передача більшої влади та ресурсів на місцевий рівень, 

щоб покращити ефективність управління та забезпечити більшу відповідальність 

перед місцевими громадами. 

Міжрегіональна співпраця: Заохочення співпраці між регіонами, що 

включає обмін найкращими практиками, реалізацію спільних проектів та 

зміцнення територіальної єдності країни. 

-Підтримка підприємництва: Створення сприятливого бізнес-середовища 

та підтримка підприємницької ініціативи, надаючи фінансові стимули, податкові 

пільги та інші механізми підтримки малому та середньому бізнесу. 

-Розвиток освіти, науки та культури: Підвищення рівня освіти та 

культурного розвитку населення, інвестування у наукові дослідження та 

підтримка культурних ініціатив, що сприятимуть формуванню громадянського 

суспільства та підвищенню рівня життя. Розробка та впровадження програм 

збереження та відновлення культурної спадщини, знищеної або пошкодженої в 

результаті військових дій, а також підтримка розвитку культурного туризму як 

потенційного джерела доходів та зміцнення національної ідентичності. 

Забезпечення підтримки та розвитку національної культури , збереження та 

популяризація національних традицій, мови та історичної спадщини. Це включає 

фінансування культурних проектів, підтримку творчих об'єднань та 

індивідуальних митців, а також сприяння обміну культурним досвідом між 

різними регіонами України та іншими країнами. 

Забезпечення соціальної справедливості та зменшення бідності: Реалізація 

соціальних програм та реформ, спрямованих на забезпечення рівного доступу до 

освіти, охорони здоров'я, житла та інших соціальних послуг, а також на 

зменшення бідності та забезпечення добробуту всіх громадян. 

Цього можна досягти таким чином : 



Розробка та впровадження цільових соціальних програм: Створення 

програм, спрямованих на підтримку осіб з низьким доходом, людей похилого 

віку, малозабезпечених сімей та інших вразливих груп населення. 

Реформування системи соціального забезпечення: Перегляд існуючих 

механізмів соціальної підтримки з метою їх оптимізації та забезпечення їхньої 

доступності та ефективності. 

Забезпечення рівного доступу до освіти та охорони здоров'я: Проведення 

реформ у сферах освіти та охорони здоров'я, що дозволять усім громадянам 

отримати якісну освіту та медичні послуги незалежно від їх соціального статусу 

чи місця проживання. 

Підтримка доступного житла: Розробка та реалізація програм, що 

сприяють доступності житла, особливо для малозабезпечених груп населення та 

молоді. 

Розвиток соціального підприємництва: Підтримка ініціатив, що мають на 

меті вирішення соціальних проблем через бізнес, що може створювати робочі 

місця та генерувати прибуток. 

Підвищення мінімальної заробітної плати: Поступове підвищення 

мінімальної заробітної плати до рівня, що забезпечує гідне життя. 

-Проведення ефективної податкової політики: Розробка та впровадження 

податкових стимулів для бізнесу та перегляд податкової системи з метою її 

справедливості. 

-Екологічна відповідальність: Розробка та впровадження екологічно-

відповідальних підходів до відбудови інфраструктури, промисловості та 

сільського господарства. Це включає інвестиції у зелені технології, 

використання відновлюваних джерел енергії та раціональне використання 

природних ресурсів. 

-Розвиток міжрегіональної співпраці: Сприяння міжрегіональним 

проектам та програмам співпраці, які сприятимуть економічному розвитку 

регіонів та зміцненню єдності та територіальної цілісності України. 

Цього можна досягнути таким чином :  



Впровадження міжрегіональних програм та проектів: Запуск спільних 

ініціатив, які включають різні регіони України, сприятиме обміну досвідом, 

ресурсами та ідеями, що збагатить місцеві економіки. 

Сприяння міжрегіональному діалогу: Організація зустрічей, форумів та 

конференцій, де представники різних регіонів можуть обговорювати свої успіхи, 

виклики та стратегії розвитку. 

Підтримка міжрегіональної інфраструктури: Інвестування в розвиток 

інфраструктури, що з'єднує регіони - автомобільні дороги, залізничні 

сполучення, аеропорти та інше. 

Підтримка регіональних кластерів: Сприяння створенню та розвитку 

економічних кластерів на основі регіональних особливостей, що сприятиме 

створенню нових робочих місць та підвищенню конкурентоспроможності 

регіонів. 

-Залучення міжнародного досвіду: Співпраця з міжнародними партнерами 

для вивчення досвіду міжрегіональної співпраці в інших країнах та його 

адаптації до українських умов. 

Забезпечення юридичного та нормативного сприяння міжрегіональній 

співпраці: Розробка та впровадження законодавчих актів, які б дозволили 

об'єднувати зусилля для вирішення загальних проблем та реалізації спільних 

проектів. 

-Міжнародна інтеграція: Активне просування курсу на міжнародну 

інтеграцію, зокрема в рамках Європейського Союзу та інших міжнародних 

організацій, що сприятиме залученню інвестицій, розвитку експорту та 

вдосконаленню національної законодавчої бази з метою відповідності 

міжнародним стандартам та вимогам. 

-Підтримка ветеранів та сімей загиблих: Розробка та реалізація програм 

соціальної підтримки ветеранів військової служби та сімей загиблих 

військовослужбовців, забезпечення їх реабілітації, адаптації та повернення до 

мирного життя. 

-Запобігання корупції та зміцнення верховенства права: Впровадження 

ефективних механізмів протидії корупції, зокрема забезпечення незалежності 



правоохоронних органів та судової системи, розробка та впровадження 

антикорупційних програм та ініціатив на різних рівнях управління. 

Для запобігання корупції та зміцнення верховенства права, можна вжити 

наступні заходи: 

Забезпечення незалежності судової системи: Це передбачає відсутність 

втручання в роботу суду з боку інших гілок влади, що гарантує справедливе та 

об'єктивне прийняття рішень. 

Створення ефективних антикорупційних органів: Це включає в себе 

створення незалежних антикорупційних органів з широкими повноваженнями 

для розслідування та переслідування корупційних злочинів. 

Запровадження антикорупційних програм: Це означає розробку та 

реалізацію антикорупційних стратегій на всіх рівнях управління, з включенням 

механізмів моніторингу та відповідальності. 

Впровадження прозорості та відкритості: Впровадження механізмів, що 

забезпечують відкритість і прозорість в роботі урядових органів, включаючи 

доступ до інформації, електронні закупівлі та е-урядування. 

Залучення громадськості: Сприяння участі громадян і громадських 

організацій в процесі прийняття рішень та контролю за діями влади може 

допомогти у виявленні та запобіганні корупції. 

Проведення освітніх програм: Це передбачає проведення програм з 

підвищення освіченості громадян про корупцію, її наслідки, а також методи її 

виявлення і протидії. 

-Відновлення демократичних інститутів: Зміцнення демократичних 

інститутів, забезпечення поваги до прав людини та розвиток громадянського 

суспільства, що є основою для стабільності та досягнення наці ональних цілей 

України. Це включає реформування виборчої системи, підвищення прозорості 

діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, а також 

створення ефективних механізмів громадського контролю та участі у прийнятті 

рішень. 



-Забезпечення медіа-грамотності населення: Розвиток програм та 

ініціатив, спрямованих на підвищення медіа-грамотності населення, навчання 

критичному аналізу інформації та протидії дезінформації та пропаганді. 

Щоб досягнути забезпечення медіа-грамотності населення, можна вжити 

таких заходів: 

Впровадження курсів медіа-грамотності в освітню програму: Для цього 

можна включити медіа-грамотність у шкільний та університетський курси, які 

будуть включати в себе аспекти критичного мислення, аналізу та використання 

медіа. 

Проведення тренінгів та семінарів: Це можуть бути спеціалізовані заходи, 

спрямовані на підвищення рівня медіа-грамотності серед різних груп населення, 

включаючи дорослих, педагогів, студентів та інших. 

Розвиток онлайн-ресурсів та додатків: Це може включати створення веб-

сайтів, мобільних додатків, відео- та аудіо матеріалів, які сприяють навчанню 

медіа-грамотності. 

Залучення медіа-організацій: Співпраця з медіа-організаціями для 

проведення кампаній з підвищення обізнаності про медіа-грамотність та 

критичне мислення. 

Впровадження механізмів протидії дезінформації: Це може включати 

створення платформ для виявлення та виправлення дезінформації, а також 

роботу з соціальними медіа для виявлення та блокування фейкових новин. 

-Інтеграція внутрішньо переміщених осіб (ВПО): Розробка та 

впровадження програм соціальної, економічної та правової інтеграції ВПО, 

забезпечення їх прав на житло, освіту, медичну допомогу та зайнятість, а також 

створення умов для повернення та відновлення життя в осередках походження. 

-Підтримка молоді: Реалізація молодіжної політики, спрямованої на 

розвиток освіти, культури, спорту та зайнятості молоді, створення умов для 

самореалізації та активної участі молодих людей у громадському та політичному 

житті країни. 

-Розвиток туризму: Створення сприятливих умов для розвитку 

внутрішнього та вхідного туризму, розробка туристичної інфраструктури, 



підтримка ініціатив з просування туристичного потенціалу України на 

міжнародному рівні. 

Для досягнення розвитку туризму можна вжити наступні кроки: 

Розробка туристичної інфраструктури: Це може включати в себе 

будівництво готелів, ресторанів, музеїв, пам'яток, туристичних маршрутів та 

інших об'єктів, які залучатимуть туристів. 

Створення сприятливих умов для туризму: Це може включати в себе 

розробку і впровадження політики, яка сприяє туризму, такої як спрощення 

візового режиму, розвиток транспортної системи, забезпечення безпеки туристів 

тощо. 

Просування туристичного потенціалу України: Це може включати в себе 

проведення рекламних кампаній, участь у міжнародних туристичних виставках 

та ярмарках, створення привабливих туристичних пакетів для залучення 

відвідувачів. 

Розвиток внутрішнього туризму: Це може включати в себе підтримку та 

поширення інформації про місцеві туристичні місця, культурні та історичні 

пам'ятки серед місцевого населення. 

Залучення приватного сектору: Співпраця з приватним сектором може 

сприяти розвитку туризму через інвестиції, інновації та надання якісних послуг. 

-Відновлення довіри між громадянами та державою: Реформування 

системи управління та адміністрування, впровадження прозорих, відкритих та 

демократичних механізмів прийняття рішень, що сприятимуть відновленню 

довіри між громадянами та державними інституціями. 

Цього можна досягнути таким чином: 

Забезпечення прозорості у прийнятті рішень: Державні органи мають 

відкрито і чесно інформувати громадськість про свої дії, процеси прийняття 

рішень та результати. Використання сучасних технологій для цифровізації 

державних служб і забезпечення прозорого доступу до інформації може бути 

корисним інструментом у цьому напрямку. 

Посилення механізмів громадської участі: Підтримка широкої участі 

громадськості в процесах прийняття рішень. Це може включати розробку та 



впровадження механізмів для відкритих консультацій, громадського контролю 

та оцінки діяльності державних органів. 

-Реформування системи управління: Необхідно оновити процеси 

управління та адміністрування, а також забезпечити рівний доступ до державних 

послуг для всіх громадян. Це може включати покращення системи освіти і 

навчання, модернізацію інфраструктури та вдосконалення системи соціального 

забезпечення. 

-Стимулювання відповідального виконання обов'язків державними 

службовцями: Це може включати встановлення високих стандартів етики та 

професійної поведінки, застосування ефективних механізмів контролю та 

відповідальності для державних службовців. 

-Розвиток спорту та здорового способу життя: Підтримка розвитку спорту 

на всіх рівнях, від масового до професійного, створення сприятливих умов для 

зайняття фізичною культурою та спортом, пропаганда здорового способу життя 

серед населення. 

Цього можна досягнути таким чином: 

Створення та модернізація спортивної інфраструктури: Будівництво та 

оновлення спортивних майданчиків, стадіонів, басейнів та інших спортивних 

споруд, доступних для всіх громадян. 

Підтримка спортивних програм: Забезпечення фінансування і підтримки 

для спортивних клубів і організацій, включаючи молодіжні та шкільні спортивні 

програми. 

Освіта та просвітництво: Включення фізичної культури та освіти про 

здоровий спосіб життя в освітній процес, поширення інформації про переваги 

здорового способу життя через медіа, освітні установи та різні заходи. 

Стимулювання здорового способу життя: Впровадження ініціатив, що 

стимулюють громадян вести здоровий спосіб життя, таких як вело доріжки, зони 

для бігу, безкоштовні тренування у парках, та ініціативи зі здорового 

харчування. 



Підтримка професійного спорту: Підтримка талановитих спортсменів та 

команд, розвиток системи відбору та підготовки спортсменів на різних рівнях, 

включаючи параолімпійський спорт. 

-Реформування системи охорони здоров'я: Модернізація медичної 

інфраструктури, забезпечення доступу до якісної медичної допомоги для всіх 

громадян, підвищення професійної кваліфікації медичних працівників та 

запровадження ефективних механізмів фінансування системи охорони здоров'я. 

Цього можна досягнути таким чином: 

Модернізація медичної інфраструктури: Реконструкція та будівництво 

нових медичних закладів з використанням сучасного обладнання та технологій. 

Впровадження цифрових технологій в охорону здоров'я, включаючи електронну 

систему обміну медичною інформацією. 

Доступ до якісної медичної допомоги: Забезпечення доступу до первинної 

медичної допомоги, широкого спектру спеціалізованих медичних послуг, а 

також до ліків для всіх громадян, незалежно від їх соціального статусу або місця 

проживання. 

Підвищення професійної кваліфікації медичних працівників: 

Впровадження програм неперервної професійної освіти для лікарів, проведення 

регулярних тренінгів та семінарів, обмін досвідом із зарубіжними колегами. 

Ефективні механізми фінансування: Розробка та впровадження нових 

моделей фінансування охорони здоров'я, які сприятимуть покращенню якості 

медичних послуг, включаючи впровадження прозорих механізмів розподілу 

фінансових ресурсів, збільшення фінансування охорони здоров'я та залучення 

додаткових джерел фінансування. 

-Боротьба зі злочинністю та забезпечення безпеки громадян: 

Реформування правоохоронної системи, зміцнення міжнародного 

співробітництва у сфері боротьби зі злочинністю, забезпечення ефективного 

функціонування силових структур та дотримання прав і свобод громадян. 

Забезпечення безпеки громадян, підвищення рівня довіри до правоохоронних 

органів та судової системи, а також розвиток профілактичної роботи з метою 

зниження рівня злочинності. 



Цього можна досягнути таким чином: 

Реформування правоохоронної системи: Перегляд структури та функцій 

правоохоронних органів, впровадження стандартів поведінки та етики служби, а 

також забезпечення їх регулярного навчання та професійного розвитку. 

Зміцнення міжнародного співробітництва у сфері боротьби зі злочинністю: 

Розвиток двосторонніх та мультілатеральних угод про співробітництво у сфері 

правоохоронної діяльності, обміну інформацією та досвідом з іншими країнами. 

-Забезпечення ефективного функціонування силових структур: 

Впровадження системи стратегічного планування та управління в силових 

структурах, забезпечення їх належного матеріально-технічного забезпечення, 

підвищення професійного рівня співробітників. 

-Дотримання прав і свобод громадян: Забезпечення дотримання стандартів 

прав людини в діяльності правоохоронних органів, зокрема через впровадження 

ефективних механізмів контролю та реагування на порушення. 

Забезпечення безпеки громадян та підвищення рівня довіри до 

правоохоронних органів: Прозорість роботи правоохоронних органів, 

впровадження системи звітності та оцінювання їх роботи, розвиток комунікацій 

з громадськістю та відкритого діалогу. 

Розвиток профілактичної роботи: Розробка та впровадження програм 

профілактики злочинності, особливо серед молоді, розвиток соціальних служб та 

механізмів раннього виявлення та реагування на ризик злочинного поведінки. 

У своїх зусиллях забезпечити стабільність, розвиток та процвітання 

України, важливо зосередитися на зміцненні єдності, співпраці та стратегічному 

плануванні. Тільки спільними зусиллями українського народу, державних 

інституцій та міжнародної спільноти можливо досягти успіху в подоланні 

викликів, які стоять перед країною, і побудувати майбутнє, в якому Україна буде 

мирною, стабільною та процвітаючою державою. 
 

 

 

 

 



3.2. Напрями забезпечення участі громадськості та контролю за процесом 
відбудови 

 
 

Забезпечення участі громадськості та контролю за процесом відбудови є 

важливим аспектом успішної реалізації національної стратегії. Це включає 

залучення громадських організацій, місцевого самоврядування, бізнесу та 

громадян до планування та контролю за реалізацією проектів відбудови, а 

також створення механізмів звітності та прозорості у використанні 

державних ресурсів. 

-Інформування громадськості: Прозоре та систематичне інформування 

громадськості про хід відбудови, використання бюджетних коштів та реалізацію 

проектів. Це може здійснюватися через ЗМІ, інтернет-платформи та зустрічі з 

мешканцями. 

-Залучення громадських організацій: Активізація ролі громадських 

організацій у моніторингу відбудови, виявленні порушень та пропозиціях щодо 

вдосконалення процесів. 

-Місцеве самоврядування: Зміцнення ролі місцевих органів 

самоврядування у плануванні та реалізації проектів відбудови на місцевому 

рівні, а також контролі за їх виконанням. 

-Публічні консультації: Організація публічних консультацій з метою 

врахування потреб та думки населення стосовно відбудови інфраструктури, 

промисловості, сільського господарства та соціальної сфери. 

-Залучення бізнесу: Співпраця з приватним сектором у фінансуванні та 

реалізації проектів відбудови, а також заохочення корпоративної соціальної 

відповідальності та партнерства між державою, бізнесом та громадськістю. 

-Освіта та підготовка кадрів: Розвиток освітніх програм та навчання, 

спрямованих на підготовку фахівців, здатних вирішувати завдання, пов'язані з 

відбудовою країни.  

-Соціальний контроль: Забезпечення механізмів для активної участі 

громадян у контролі за використанням державних ресурсів, наприклад через 

громадські ради, аудити та моніторинг. 



-Відкриті дані: Використання відкритих даних та технологій для 

забезпечення прозорості та доступності інформації про процеси відбудови для 

широкої громадськості. 

-Забезпечення громадського порядку: Розвиток ефективних механізмів 

відповідальності для посадовців та компаній, що беруть участь у відбудові, у 

випадку порушення законодавства, корупції або зловживань. 

-Співпраця з міжнародними партнерами: Залучення міжнародних 

партнерів для обміну досвідом, отримання фінансової та технічної допомоги, а 

також підтримки в реалізації проектів відбудови. 

-Забезпечення активної участі громадськості та контролю за процесом 

відбудови допоможе забезпечити, що відбудова країни буде прозорою, 

ефективною та орієнтованою на потреби населення, а також допоможе створити 

стійке економічне та соціальне середовище для майбутнього розвитку України. 
 

3.3. Інтеграція України у європейське співтовариство: формування 
позитивної міжнародної репутації 

 
 

Інтеграція України у європейське співтовариство є важливим напрямом 

для підтримки післявоєнної відбудови та формування позитивної міжнародної 

репутації. Це передбачає активну співпрацю з ЄС, іншими європейськими 

країнами та міжнародними організаціями, зокрема в рамках програм фінансової 

та технічної допомоги, а також участі в регіональних інтеграційних процесах. 

Окрім того, Україні слід демонструвати свої успіхи в післявоєнній відбудові та 

реформах на міжнародному рівні, щоб залучати іноземні інвестиції та підтримку. 

Співпраця з ЄС: Активна співпраця з Європейським Союзом у реалізації 

спільних проектів та ініціатив, а також отримання фінансової, технічної та 

консультативної допомоги, спрямованої на підтримку реформ та післявоєнної 

відбудови. 

Зміцнення двосторонніх відносин: Розвиток стратегічного партнерства з 

європейськими країнами, спрямоване на обмін досвідом, технологіями, 



інвестиціями та розвиток спільних проектів у різних галузях економіки та 

суспільного життя. 

Участь у регіональних ініціативах: Залучення України до регіональних 

інтеграційних процесів та ініціатив, які сприяють розвитку співпраці, спільному 

розв'язанню проблем та реалізації потенціалу регіону. 

Підтримка демократичних цінностей та прав людини: Забезпечення 

дотримання та розвитку демократичних цінностей, прав та свобод громадян, 

визнання європейської спільнотою України як стабільної, розвиненої та 

відповідальної країни. 

Активна комунікація та просування України на міжнародному рівні: 

Висвітлення досягнень та успіхів України в післявоєнній відбудові, 

демонстрування її готовності до співпраці та підтримки міжнародних 

зобов'язань, а також формування позитивного іміджу України у світі. 

Залучення діаспори та іноземних спільнот: Використання потенціалу 

української діаспори та іноземних спільнот для підтримки післявоєнної 

відбудови, розширення культурних, наукових, освітніх та економічних зв'язків, 

а також просування позитивного іміджу України на міжнародній арені. 

Розширення експортних можливостей: Розвиток відносин з європейськими 

партнерами, що сприяють розширенню експортних можливостей України, 

залученню іноземних інвестицій та модернізації української економіки. 

Забезпечення безпеки та стабільності регіону: Співпраця з європейськими 

країнами та міжнародними організаціями у забезпеченні регіональної безпеки, 

протидії потенційним загрозам, а також сприяння стабільності та миру на 

континенті. 

Враховуючи наведені напрями інтеграції України у європейське 

співтовариство, формування позитивної міжнародної репутації стане одним з 

ключових факторів успіху післявоєнної відбудови та стабільного розвитку 

країни. Це дозволить Україні забезпечити підтримку міжнародних партнерів, 

залучити інвестиції та ресурси для реалізації національних реформ та проектів 

відбудови. 
 



Висновки до Розділу 3 
 

Висновки до 3.1 

Висновки до параграфа 3.1 акцентують на важливості розробки та 

впровадження національної стратегії відбудови України після воєнного 

конфлікту. Оптимізація внутрішніх і зовнішніх ресурсів є ключовим аспектом 

цього процесу. Це передбачає ефективне управління та використання доступних 

ресурсів для максимізації ефекту відбудови. Координація з міжнародними 

партнерами та донорами є важливою для залучення фінансової підтримки та 

експертного знання. Крім того, національна стратегія відбудови повинна бути 

цілісною, добре планованою та орієнтованою на довгострокову перспективу, що 

включає економічне відродження, соціальну стабільність, та підтримку 

демократичних інститутів. 

Висновки до 3.2 

Висновки до параграфа 3.2 підкреслюють важливість активної участі 

громадськості та контролю в процесі відбудови. Залучення громадськості в 

планування та реалізацію проектів відбудови забезпечує врахування потреб та 

інтересів місцевих спільнот, покращує прозорість і зменшує ризик корупції. 

Контроль з боку громадськості та медіа важливий для прозорості та відкритості 

процесу відбудови. Все це вимагає створення ефективних механізмів для 

взаємодії між державою, громадськістю та іншими зацікавленими сторонами, а 

також належного правового та нормативного регулювання. 

Висновки до 3.3 

Висновки до параграфа 3.3 вказують на важливість інтеграції України у 

європейське співтовариство як частини стратегії відбудови країни. Активна 

участь України в міжнародних організаціях і програмах сприяє підвищенню 

міжнародної репутації та довіри до держави, відкриває доступ до нових ресурсів 

та технологій, а також сприяє формуванню більш європейського виміру в 

політиці та соціально-економічному розвитку. Така інтеграція також вимагає від 

України приведення внутрішніх законів та нормативів у відповідність до 

європейських стандартів, що, у свою чергу, сприятиме модернізації та 

відновленню економіки та інфраструктури країни. 



 

 

 

 

ВИСНОВКИ 
Отже, проаналізувавши всі теоритичні аспекти, досвід інших країн  , надані дані 

щодо оцінки пошкоджень та  вартості відновленння , після вивченння вже 

існуючих варіантів та стратегій відновлення я можу зробити такі висновки :  

1. Післявоєнна відбудова є складним процесом, який включає в себе 

відновлення економічної, соціальної, політичної та фізичної інфраструктури. 

Вона вимагає збалансованого підходу, гнучкості, взаємодії з громадянами та 

відкритості. 

2. Застосування основних теоретичних методів та концепцій післявоєнного 

відновлення, принципів та методів його планування є важливим для успішної 

реалізації процесу відбудови. 

3. Держава відіграє важливу роль у відновленні економіки, встановленні 

довіри та забезпеченні стабільності. 

4. Міжнародний досвід повоєнного відновлення є корисним джерелом ідей 

та рішень, які можуть бути адаптовані до умов України. 

5. Втрати економіки України внаслідок військової агресії РФ ставлять 

перед країною значні виклики у відбудові. 

6. Важливість відновлення довіри до держави не може бути переоціненою, 

оскільки вона є основою для взаємодії між громадянами та урядом. 

7. Відновлення промисловості, сільського господарства, інфраструктури та 

соціальної сфери є ключовими областями для роботи держави. 

8. Розробка та впровадження національної стратегії відбудови, яка б 

охоплювала оптимізацію внутрішніх і зовнішніх ресурсів, є важливими для 

успішної відбудови. 

9. Участь громадськості та контроль за процесом відбудови є необхідними 

для забезпечення прозорості та ефективності. 



10. Інтеграція України у європейське співтовариство є важливим 

елементом відбудови, який допоможе формувати позитивну міжнародну 

репутацію та забезпечить доступ до нових ресурсів і можливостей. 

У цілому, успішна відбудова України після війни вимагає системного 

підходу, активної участі всіх зацікавлених сторін, включаючи громадян, 

державні структури, міжнародні організації та приватний сектор, а також 

гнучкості і готовності до адаптації відповідно до змінюваних обставин. 
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